

SUSCRIPCIÓN

Año. . . . . 4'00 ptas.  
Al trimestre. 1'00  
Mes. . . . . 0'35

Anuncios y esquelas de defunción  
a precios convencionales

Número suelto 10 céntimos

# LA PALANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Se publica los martes

COPROPIETARIOS-ADMINISTRADORES

D. José Sanz López  
y D. Eduardo Picazo

REDACCIÓN

Enrique Benito Chavarrí, 6  
Teléfono núm. 25

ADMINISTRACIÓN:

CALLE DE MIGUEL PLUTERS, 4 Y 6, PRAL.

Teléfono núm. 192

Fundador-proprietario director: Francisco de Paula Barrera

## EN EL COTO DE VALDELBUEY

se vende VINO de cosechero al  
precio de

TRES pesetas arroba

## La guerra actual

Renace la tranquilidad

Después de un lapso de tiempo de año y medio y en un continuo batallar entre la intervención y la neutralidad aparente, desaparecen del horizonte de España los oscuros y terribles nubarrones de que España estaba rodeada y al parecer renace la tranquilidad.

Durante la estancia en la dirección de los destinos del país del amigo Fresquera rodeado de sus condiscipulos que más semejanza tenían con él, nos hallábamos poseídos de terrible pánico; los que creyendo servir desinteresadamente a la Patria predicábamos la neutralidad y nos hallábamos poseídos de terrible pánico al pensar que un hombre de los instintos cual el que dejo anotado, podría con un solo plumazo y perdiendo por un momento ese amor tan grande, que dicen sienten por la Patria, llevarnos a la mas grande carnicería humana que en el transcurso de los siglos se ha presenciado; pues miedo no debe causar, el ver los extragos tan inicuos e inhumanos que la actual hecatombe esta realizando; no hace falta mas que un poco de amor fraternal y rechazar con toda la energía y fuerza de nuestros pulmones la actual guerra, la más injusta, la más inicua y degradante que solo servirá de escarnio a la sociedad presente y a la par motivos más que sobrados a las generaciones que nos han de suceder para que nos juzguen como unos farsantes de la fraternidad humana, pues mentira parece, que a cada momento prediquemos y sostengamos, que todos los hombres que poblamos el Universo procedemos de un tronco común y como hermanos nos tratemos y que después por viles ambiciones personales, nos disfracemos de fieras y nos destruyamos inicua y rebajándonos de una forma que nos igualamos a los animales que no poseen el don de la inteligencia y que en su seno solo abriga el instinto de la destrucción y la fiereza.

No puede por menos de ablandarse el más duro corazón, ante las declaraciones que Gustavo Hervé hace en su periódico *La Victoire*: El gobierno francés no debe fijar su atención al presente sino al futuro con relación al Ejército que hoy tiene en el frente; desde que la guerra que estamos presenciando empezó hasta la fecha, el Ejército francés tiene en su seno 700.000 soldados inútiles, que han perdido alguno de sus miembros en aras del patriotismo que su corazón abrigaba hacia su Madre Patria, y para cuyos individuos, sin contar con los que desde la actualidad hasta que la guerra termine queden inútiles para ganarse el sustento, el gobierno francés necesitará llevar a los presupuestos la enorme cifra de 625 millones de pesetas anuales.

¿Cabe desgracia más grande que la de presenciar en los cuarteles de inválidos, un número de héroes cual el que dejo anotado y que una mayoría de ellos componían una familia numerosa y que se vean en la triste y dolorosa necesidad de no poder trabajar para darles el sustento y gozar de la dicha de estar rodeado de sus pequeñuelos por los que siente un cariño rayano con el sacrificio? Y si por el contrario renuncia a la estancia que el cuartel

de inválidos le brinda por permanecer en el seno de la familia, díganme si será triste el transitar por las *rues* de París y encontrarse a cada momento con individuos que los que no han perdido la vista, han perdido alguna de las extremidades.

Este es un espejo tomado de la realidad y al cual ha pretendido en contra de la opinión pública (que al fin y al cabo es la que manda y ordena) llevarnos el amigo Fresquera que tantos sacrificios ha realizado por particulares amigos, pero que en aras de la Patria ha realizado tanto como el que echa un grano de arena al desierto.

Hechos bien concretos y en contra de la opinión pública ha realizado la persona que es objeto de estas líneas, pues bien fresco está todavía el convenio realizado, por el que hasta hace pocos meses ostentó en la Cámara de los Diputados, la representación de una parte de los habitantes de la provincia de Guadalajara.

Para terminar (y es lo que en estas líneas quiero demostrar) con la muerte del amigo Fresquera renace la tranquilidad y ya podremos reposar tranquilamente ya que durante año y medio hemos tenido un inquieto dormir, debido a la intranquilidad que nos tenía sometidos el amigo de la intervención.

Jesús Blas y Sanz.

Humanes 5 - 6 - 17

## DIABÉTICOS

Vuestro indispensable *pan de gluten* se vende en la tahona de DIGES Jáu Iones 45.

## Peticion de mejoras

Respondiendo al afán de resurgimiento que ha conmovido a todas las fuerzas vivas del país, las Cámaras de Comercio y agrícola de Guadalajara, han elevado a los Poderes una instancia solicitando la implantación de varios servicios de telecomunicación, considerados como imprescindibles e inaplazables para contrarrestar el agobio que oponen las criticas circunstancias internacionales al desarrollo de nuestros intereses mercantiles e industriales y que no sólo favorecen la actividad de estas energías vitales de la nación, sino también sirven las necesidades generales del público.

En efecto, el Boletín telegráfico de cotizaciones, el Centro de información comercial y el Giro telegráfico, objeto de la petición, representarán un definitivo paso hacia nuestra nivelación con los más adelantados países. El giro telegráfico, que no debe confundirse con el postal, será un servicio utilísimo, cómodo y rápido. Merced a él, podrán hacerse las imposiciones a cualquier hora en las oficinas de Telégrafos, eludiendo las gestiones y reducido horario a que obliga el servicio postal.

La más trascendental de las peticiones contenidas en la solicitud, es la que pretende, de acuerdo con las conclusiones del reciente Congreso de economía nacional, la implantación del servicio telefónico, por medio de redes provinciales e interprovinciales, en todas las entidades de población de la Península, previa la reversión al Estado de las redes particulares, porque las compañías explotadoras han caducado sus contratos y están imposibilitadas de imprimir mayor desarrollo a sus servicios que, por otra parte, repugnan, por natural retraimiento a instalar el teléfono en pueblos rurales cuya recaudación no remuneraría los gastos de explotación.

Casi todas las Cámaras de Comercio, Industria, y Agrupaciones agrícolas

de España, se han adherido a la iniciativa de las de Guadalajara, telegraphando al Gobierno su adhesión. También lo han hecho muchos ayuntamientos y diputaciones, excepto la de Guadalajara, que, como siempre, sigue entregada a la inefable dulzura del Nirvana.

Felicitemos a las Cámaras de Comercio, y Agrícola por su plausible iniciativa. LA PALANCA apercibida en todo instante a la defensa de los intereses públicos, ofrece prestar a este asunto detenida atención y vehemente apoyo.

## COMPRA DE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS

— EN LA REDACCION DE ESTE SEMANARIO —

## El Rey en Guadalajara

Pruebas de un paracaídas

A las ocho de la mañana del miércoles último llegó a Guadalajara en automóvil S. M. D. Alfonso XIII, acompañado del capitán de corbeta Sr. Nardiz, con objeto de presenciar las pruebas de un paracaídas, que una vez perfeccionado se utilizará para globos y aeroplanos.

Esperaban en el campo de aviación al monarca todos los coroneles, jefes de los distintos centros militares de Guadalajara, los gobernadores civil y militar, alcalde, presidentes de la Diputación y Audiencia y numeroso público.

Acto seguido D. Alfonso revistó las fuerzas de Aerostación y visitó todas las dependencias, quedando altamente satisfecho del buen funcionamiento de todos los servicios.

Habiase preparado un globo cautivo desde el cual desprenderían después el paracaídas para realizar las primeras pruebas.

En efecto, unos sacos de arena cuyo peso aproximado vendría a ser unos 60 kilogramos, fueron arrojados desde considerable altura, suspendidos, del referido paracaídas, el cual a una altura conveniente se abrió, descendiendo con gran lentitud.

Se repitió después la operación, no dando tan buen resultado, por haberse inutilizado una de las cuerdas del aparato.

El Rey quedó muy satisfecho de su visita y felicitó a su autor el primer teniente de Ingenieros nuestro buen amigo D. Félix Martínez Sanz, el que ofreció estudiar el asunto hasta conseguir el perfeccionamiento de dicho paracaídas.

A las nueve y diez salió del campo de Aeronáutica el automóvil regio conduciendo a nuestro soberano que fué aclamado.

## De aquí y de allá

Régimen trapense

—¿Qué hay de la guerra?

—Pues... que los alemanes se encomiendan a Gott; los chinos, a Prussia; los franceses, a Dieu; los griegos, a Theos; los italianos, a Dio; los ingleses, a God; los japones, a Gozur; los portugueses, a Deos; los polacos, a Bog; los turcos, a Allah, y los españoles, a Dios. Amén.

—Y... ¿nada más?

—Nada más. Está prohibido todo comentario sobre la guerra.

—Hablemos de neutralidad.

—¡Chist!

—Pero...

—¡Silencio!

—Tratemos de política.

—¿De cual? ¡Calle Vd. por Dios, Gott' Dieu, &!

—¿Se puede comentar el «pleito de la jefatura?»

—¡¡Achist!!

—¡¡Jesús!

—Gracias.

—Preocupémonos de navegación, de exportación, de alimentación, de...

—¡Chistó!

—Entonces, ¿Cómo hacer una revista festiva de actualidad?

—Nada más fácil.

—Veamos.

—¡Allá va.

Se estrenó «Sangre y Arena», servida por Marcelino.

Van por la cuarta verbena los jóvenes del Casino.

Pasean los niños «bien» de la Plaza al Jardínillo.

En la Concordia hay vaivén de barcas, con organillo.

Concurso de pantorrillas a la hora de cenar.

Los gachós de las Vistillas invaden el *Olivar*.

Ya nadie habla de La Hispano y sube el precio del pan.

¡Qué delicia de verano!

¡Vengan kuákeros, Román!

Ramón Bajones.

## LA OBRA DE OZANAM

Terminábamos nuestro artículo anterior con esta petición que salía espontánea del fondo de nuestra alma y que vivamente deseamos halle eco en el corazón del rico. «No es mucho lo que pedimos. Un poco de amor para el desgraciado y un poco de pan para el hambriento. ¿Se lo concederéis?»

Hoy queremos creer que esta petición habrá causado en muchos y para beneficio de muchos el anhelado efecto, y que el imperante egoísmo a quien rinde desmedida cortesía la mayor parte de los educados en la abundancia, habrá sufrido algún quebranto en su refinado orgullo, toda vez que con la mayor claridad que nos ha sido posible, hemos expuesto las grandes miserias que desgarran día y noche a aquellas nobles almas que, sepultadas en mal holientes tugurios claman y piden a todas horas pan, remiendos y amor aquellos otros que habitando en los suntuosos palacios de perfumados salones, para nada se preocupan del porvenir ni de ellos ni de sus hijos.

Por esto, al poner fin a estos trabajos que dedicamos a todos aquellos que con más o menos cuantía pueden socorrer al pobre, los diremos por último con el P. Victor Van Trich.

Cuando al terminarse el año veáis que llegan a vosotros vuestras rentas y vuestras ganancias, bendecid a Dios; pero que salga también de vuestro pecho este grito propio del cristiano: «¡Mi parte para mí, pero también para los pobres la suya!»

Cuando entreis en vuestros suntuosos salones..., pensad que hay pobres sin albergue. Bendecid a Dios y decidle: «¡Mis salones para mí, pero también morada para los pobres!»

Cuando vayais a sentaron en vuestras mesas, tan abundantes y cubiertas de tan exquisitos manjares, pensad que hay pobres con hambres. Alabad a Dios, y decidle: «¡Para mí este banquetete..., pero también pan para los pobres, siquiera pan!»

Cuando veáis a vuestras esposas o a vuestras hijas adornarse, acordaos de que hay pobres que van medio desnudos. Dad gracias a Dios, y exclamad: «¡Para mi arte lujo, para el pobre también un vestido, un vestido siquiera!»

Quando en derredor vuestro oigais las risas alegres y el dulce murmullo de vuestras fiestas, figuraos que hay pobres que lloran... Alegraos en el Señor, más decid: «¡Para mi esta fiesta, pero un poco de alegría para los pobres!»

Un día aparecerá delante de vosotros el inevitable huésped: la muerte. Quizás dispongáis la pompa de vuestras funerales... ¡Pensan como van a la tierra los pobres! Bendecid al Señor, y decidle: «¡Un catafalco para mí, pero siquiera una caja para los pobres!»

Teobaldo Moro.

## EN EL CASINO

Las verbenas

La extraordinaria celebrada el miércoles último llevó gran concurrencia al Casino.

Hacia tiempo que no se veía tan animada la antigua Sociedad, cuyo jardín presentaba esa noche brillantísimo y deslumbrador aspecto. Las barcas de columpio, los puestos de churros, vinos y aguardiente, torraos avellanas y almendras, el pim pum pum, tiro al blanco, juguetes y refrescos, acertadamente repartidos y los dos *organillos* que amenizaron la fiesta y a cuyo compás se *balanceaban* las simpáticas parejas que hasta las dos de la madrugada estuvieron bailando, constituían una nota de alegría que todos celebraron.

Y lo principal, las encantadoras muchachas que ya con sus vistosas y elegantes *voilettes* de sociedad, ya con la clásica mantilla y el mantón de Manila, llamaban la atención por su gracia y encantos.

Se hizo gran consumo de refrescos, churros y golosinas, las barcas estuvieron ocupadas toda la noche, el pim, pum, pum, causó las delicias de chicos y grandes, y todos convinieron en otorgar un caluroso aplauso a la Comisión organizadora compuesta de los Sres. Del Río (D. Eduardo), Eguía, Casado (D. Emilio) y Zabía (don Baltasar).

Hemos oído que quizás no se repita fiesta parecida y creemos que la mayoría de los socios lo sentirán, pues ahora que empieza el Casino a recobrar su antigua animación y que raro es el día en que no se registran altas en las listas de socios, sería lamentable que por pequeñas discrepancias surgiera de nuevo una división. La verbena resultó una fiesta muy agradable, muy culta y muy animada. ¡Que se repita!

El sábado se celebró la acostumbrada verbena con proyección de películas y baile. Numerosa concurrencia gozó de la agradable temperatura del jardín y buena falta hacia el sábado respirar aire fresco y puro después de los 38 grados que marcó el termómetro.

## De sociedad

Con sus tíos los Sres. de Bravo y Lecea estan pasando unos días las bellísimas Sras. Isabel y Carmen Bravo, que llegaron de Madrid en la pasada semana.

—Se encuentra enfermo de cuidado el jefe de esta estación férrea D. Gregorio Palenzuela. Hacemos votos por su pronto restablecimiento.

—Ha pasado varios días en Madrid la encantadora Srta. Josefina Quintana.

—Con objeto de pasar parte del verano en Brihuega, ha salido para dicha villa la bella Srta. Soledad Fluiter, hija del Alcalde D. Miguel Fluiter.

—El hijo menor de nuestro querido amigo el director de Flores y Abejas, D. Luis Cordavias sufrió el miércoles una infección diftérica que gracias a Dics y a la rápida y acertada intervención médica pudo dominarse sin consecuencias.

Damos la enhorabuena a los padres de la angelical criatura que se ha salvado de la terrible invasión y celebramos como cosa propia el restablecimiento del enfermito.

—La distinguida esposa del médico de esta Academia D. José Andújar, dió a luz la anterior semana una hermosa niña. Enhorabuena.

—La señora viuda de Largacha ha marchado al balneario de La Isabela, acompañada de sus bellas hijas.

—Los Sres de Hita veranean en los Parrales.

—Ayer festividad de Nuestra Señora del Carmen celebraron sus días las distinguidas señoras y señoritas de Salmerón, Rojas, Añenza de Gaudiér, Soto, Cañeta, Calvo, Cubillo, Palma, Alvira, Moreno, Medrano, Cid de Gutiérrez, Bahamonde de Puente, Rodrigo, viuda de Bartolomé, Sánchez de Mexía, Rávena, Cuesta, Hita de Valenzuela, Vallejo de Velasco, Domingo de Pintos y Reyes.

Reciban nuestra felicitación. —Ha salido para Santander, donde pasará el verano, la bella Srta. María Guijarro.

### CULTOS

El domingo 8 de los corrientes se celebró en la parroquia de San Nicolás la tradicional función religiosa que la hermandad de Esclavas de Nuestra Señora de la Soledad dedica todos los años a la preciosa imagen que se venera en su ermita del paseo de las Cruces.

Con numerosísima concurrencia se cantó por la mañana la misa en la que tomó parte el sexteto que dirige D. Román García y algunas voces que con este objeto vinieron de Madrid.

Del sermón estuvo encargado el brillante orador sagrado Sr. Estebanell, capellán de S. M. quien pronunció un discurso emocionante y bello, que cautivó la atención del auditorio durante cuarenta minutos.

A las siete y media de la tarde salió la preciosa y venerada imagen de la Soledad procesionalmente acompañada por cerca de 300 hermanas que, con gendas velas, alumbraban durante la carrera.

Es opinión unánime que, tanto por el número de esclavas como por la magnificencia de la función, ha sido esta como no lo fué desde hace muchos años, por lo que felicitamos a la Hermandad y muy particularmente a la junta directiva.

### Un burro listo...

#### «PERNALES»

¡No os alarméis! No es de aquel terrible facineroso que sembraba el espanto por las comarcas alcaraceñas, teniendo en jaque a honrados labradores y débiles doncellas, de quien os voy a hablar. Es de un ente insignificante, de una criatura inofensiva, de un... borrico.

Hasta ahora, había tenido un concepto bastante despectivo para esta caña de animales, prototipo de la ignorancia, símbolo de la torpeza; pero desde que en mi visita a Alcocer he tenido el gusto de conocer a «Pernales» (que tal es el nombre del burro), he rectificado mi opinión.

Os voy a presentar a «Pernales». «Pernales» es pequeñito, no es negro como el jumento del dios Baco, ni blanco como la burra del profeta Balaám, es rubio como el del escudero Sancho Panza. No está gordo, pero tampoco se le notan las costillas: sus orejas, son finitas y erguidas (cosa rara en los de

su familia); sus patas son lustrosas y peladas, y lleva muy bien cortadas las uñas. Su mirada es lánguida pero inteligente; posee una estupenda voz de tenor, envidia de todas las burras alcaraceñas y gasta un diente de oro. «Pernales» no es viejo. Su edad frisa entre los ocho y diez años, y lleva el bigote «a lo Kaiser».

He aquí su retrato. ¿Os parece bien? Pues lo peor que tiene es la figura. Sus condiciones morales sobrepasan a las físicas. Le he visto hacer cosas maravillosas de su condición cerril.

El dueño de este burro es un señor muy gordo y muy simpático: se llama D. Víctor López, el cual, para honrar mi visita a su casa, hizo que «Pernales» ejecutara ante mí lo más exquisito que su talento produce.

Su primer acto, apenas percatado de mi presencia, fué saludarme, alargándome su mano con la desenvoltura de un ardiente calavera. Después se presentó a mis ojos como acróbata, ejecutando unas difficilísimas pruebas de equilibrio en una tabla, que para si las quisiera el gimnasta Leotard, apesar de su universal celebridad. Más tarde, llama Víctor a unos rapazuelos que juegan por la calle: los provee de capotes de colores vivos y, actuando «Pernales» de toro, persigue a los chiquitines con la misma bravura y poder que un cornúpeto de Saltillo.

Sabe de todo: tiene su dueño un cochecillo minúsculo, una calesa de miniatura y enganchado «Pernales» a dicho vehículo, corre con la velocidad de una avestruz que cruza las pampas.

Después, monta un muchacho sobre «Pernales», y Víctor le ordena, en idioma esperanto, que tire al ginete: y ya puede este serlo bueno; lo mismo es que monte a la inglesa que lo haga a estilo de lechero madrileño, de nada le sirve, dará con su cuerpo en tierra. Cómo? «Pernales» tiene tres procedimientos. El primero, consiste en dar dos saltos de carnero, con lo cual pretende turbar la estabilidad de su opositor; si observa que esto es insuficiente, pone en juego el segundo: morderle con mucha picardía en las pantorillas al ginete; y si este las retira hasta donde no le alcance, le queda el último que es el más eficaz, que es irresistible: se tumba y claro se vé que consigue su objeto.

Pero no paran ahí sus habilidades. «Pernales» ríe con la misma elegancia de un abate francés de tiempos del rey Sol; saborea el té en el casino con la propia distinción de una damisela de la época del romanticismo; fuma un habano con igual petulancia que un carnicer que va una tarde a los toros.

Yo he procurado enterarme de la biografía de este insigne asnillo: quería saber con precisión el rango de sus ascendientes; deseaba sorprender en su juventud algún rasgo peregrino: no me ha sido posible; el origen de «Pernales» es oscuro y la adquisición por Víctor, misteriosa... Sé solo, qué, según cuentan malas lenguas apareció una noche de invierno atado a un pesebre de la cuadra de Víctor, cuando aquél contaba apenas dos días, con un cartel en la frente y en él la siguiente estrofa: «Mi nombre es Pernales—mi patria la ignoro—en mí, si me educas—tendrás un tesoro». Víctor quedó perplejo al principio: luego, le abrazó porque es muy amante de los animales domésticos, y no estoy cierto, pero me parece que, al verle tan pulcro y chiquitín, le acostó consigo aquella noche.

Poco tiempo después, empezaba la educación artística de «Pernales»; y su dueño con voluntad de diamante, con paciencia de orfebre y con una buena vara de olivo, ha llegado a hacer de él una figura gloriosa de género asnal.

La misteriosa aparición del asno y el prodigioso talento que demuestra han sido causa de que su agregia personalidad esté circundada de una espeluznante leyenda. Quien, dice que es el marqués de Villena, encantado; quien, asegura que es el moro Abenamin; otros opinan que es el Obispo D. Oppas en figura de jumento alguno, lo identifica con un cirujano tuerto que hubo en Alcocer cuando los carlistas, pero la opinión más curiosa, documentada y por ende la más probable es la sostenida por la «tia Lechuza» una dama coetánea de Floridablanca, profesora (allá en sus buenos tiempos, de filosofía persa, de una academia establecida en Madrid en la calle de

Válgame Dios n.º 13, partidaria acérrima de la teoría de la metempsicosis, y que en la actualidad se dedica a la compra-venta de «alcahuetes» y fabrica jaulas para codornices), según la cual «Pernales» no es otro que aquél conde D. Peranzules que tan gloriosa fama adquirió en el asalto del castillo de Alcocer tomado a los infieles por los mesnaderos del Cid.

Como quiera que sea, yo, idólatra del talento, entusiasta exagerado de los genios, propongo que en los presupuestos del Estado se consigne un crédito de 5.000 ptas. anuales para que «Pernales» pueda terminar dignamente su vejez; y con lo que sobrase, hacerle un traje de gabardina verde, que es el color que más le ha de gustar.

Os parece mucho? A mí no. ¿Acaso no hizo Calígula a su caballo «Incitatus», consul? ¿No le vestía de rica púrpura? ¿No le alimentaba en pesebres de jaspe? ¿Por qué este inteligente «Pernales» no había de usar lentes como Lerroux, levita como Dato, chistera como Romanones?

Yo, declaro con toda la fuerza de mi corazón, que si llegase a poseer semejante animal y fuese Ministro de Fomento, le nombraba, por lo menos, Director general de Agricultura.

José M.ª García.

Para veche Julio 1917.

### EL PADRE MABUTI NOVELA

Original de la Excm. Sra. D.ª Elena Sánchez de Arroyo

CON UN PROLOGO DE

Fr. Albino G. Menéndez-Reigada

PRECIO: UNA PESETA

De venta en casa de la autora, Jáudenes, 101, y librería de Sucesores de Concha.

### Espectáculos

#### Teatro Cómico

Por espacio de tres noches consecutivas se ha proyectado en este teatro la novela cinematográfica del ilustre Vicente Blasco Ibañez, titulada «Sangre y Arena».

Juzgada de antemano por toda la prensa madrileña incluso por la taurina nosotros nos limitamos a seguir la opinión de aquella creyendo como ellos, que los episodios de la vida de Juan Gallardo, tienen interés, tienen emoción.

Sus preciosos paisajes de Sevilla y Granada, con su Alhambra, el Alcázar, la Giralda, la Torre del Oro, el Albaicín, la Torre de la Vela y el patio de los Leones a los que sirven de marco el Guadalquivir y el Puente de Triana suscitan murmullos de admiración a cuantos los contemplan.

La parte taurina tiene sus defectillos bien visibles aunque no decae en nada el interés creciente de este hermoso film cinematográfico español.

Lo sentimental y trágico impresiona y conmueve, como alegran y entusiasman, sus bailes, sus jaranas y sus corridas de toros.

Todo cuanto encierra la película «Sangre y Arena», gusta, y creemos como todos cuantos la han presenciado, que sobrados asuntos tienen los autores y novelistas españoles que bien podría impresionarse y trasladarlo a la pantalla cinematográfica.

Enhorabuena a la empresa por la adquisición de la cinta si bien merece un palo el poner el precio de localidades dos días, a más altura que pueda llevar cualquier aeroplano por muy bajo que este vaya.

¡Porque caray Celino, que es cine solo!

P. Dritto Bambalina.

### Una carta de Maura

Nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura ha escrito una carta al Presidente del Comité maurista de Guadalajara Sr. Barrera, en la que después de excusarse con la cortesía que acostumbra a usar en todos sus actos del retraso en acusar recibo de la felicitación que los mauristas de Guadalajara le enviaron el día de San Antonio, por las numerosas cartas recibidas con igual motivo, dice lo que a continuación copiamos para conocimiento de nuestros correligionarios.

«Mucho agradezco esa prueba de afecto y no menos la confianza que me reiteran para mantener la política a que vengo consagrado. Los asuntos públicos son para preocupar a los buenos patriotas. Jamás ha tenido en España menos prestigio el Poder ni se ha visto asediado por mayores subversiones, exigencias y proplemas. La tristeza que ello produce solo se compensa con la satisfacción de haber hecho lo posible para evitarlo y para advertir al pueblo español del único camino salvador. Saludo cordialmente a todos y me reitero suyo affmo. s. s. amigo q. l. b. la m.—A. Maura.»

### La boda de ayer

Guillermo de Tapia-Pilarcita Merino

En la elegante morada del digno magistrado de esta Audiencia D. Luis Merino, se celebró ayer tarde el matrimonial enlace de su bellísima hija Pilarcita con el joven y acaudalado propietario de Almería D. Guillermo de Tapia.

Ante un precioso altar que habíase improvisado en una de las habitaciones, bendijo la unión de la simpática pareja, el ilustrado Doctor en Teología, Cura párroco de Santa María la Mayor D. Rufino Caraballo. Una preciosa imagen de la Virgen del Carmen y un severo Crucifijo, que en el altar se habían colocado con gran gusto, bajo rico dosel azul y unos magníficos candelabros con profusión de velas, constituían el adorno principal del O a torio cuyo suelo desaparecía bajo rica alfombra y multitud de flores que cubrían también paredes y altar. Hermosas palmeras completaban el adorno y convertían el gabinete en elegante sala.

A las cuatro y media y ante la expectación de muchos curiosos que permanecían estacionados frente a la casa de la novia llegaron los invitados y pocos minutos después atravesaban el salón donde todos esperaban para presenciar la ceremonia, los novios. Vestía la encantadora Pilar Merino rico traje charmeuse bordado en sedas primorosamente, con elegante cola a la dornier, y cubría su linda cabecita con amplio velo, adornándose con la simbólica flor de azahar. Radiante de hermosura, elegantísima como siempre, no consiguió la emoción que la dominaba descomponer su gentil figura ni quitar un átomo de gracia y de belleza a su rostro angelical. El novio llevaba muy correctamente traje de levita. Acompañaban a los que iban a unirse en santo lazo la madrina que lo era la distinguida señora de Merino, madre de la novia, y el padrino D. José Antonio de Tapia hermano del novio que en representación de su padre vino de Almería con tal objeto.

Terminada la ceremonia, el Sr. Caraballo dirigió a los desposados una breve pero muy elocuente y oportuna plática.

Firmaron el acta del Registro civil el digno juez municipal D. Julio García que asistido del Secretario D. Fernando de Luis autorizó la inscripción, y como testigos el Delegado de Hacienda D. Emilio Martos, el Fiscal de la

Audiencia D. Julio Martínez, el Cronel director del Colegio de Huérfanos Sr. Carniago, el Doctor D. Eduardo del Río y el Abogado de este Colegio, Concejal y Director de LA PALANCA D. Francisco de Paula Barrera.

Desde la casa de los señores de Merino se trasladaron todos acto seguido a «Nueva Peña» donde se sirvió un espléndido lunch, primero, y después se obtuvieron unas interesantes pruebas fotográficas para varios periódicos ilustrados, por el reputado fotógrafo señor Arquer.

Luego se improvisó animado baile en el jardín, que duró hasta las ocho de la noche, haciendo los honores a los invitados, que salieron complacidísimos, los señores de Merino que demostraron una vez más su exquisito trato.

Recordamos entre los concurrentes a la señora viuda de Medrano con sus bellísimas hijas Carmen y Amelia, señoras de Carniago, viuda de Dum, Del Río, Barrera, Belmonte, García de Latre y hermanas, La Guardia y Pina.

A las encantadoras Srtas. de Cañete (Carmela y Mercedes) a la simpatísimas y elegante Clarita Rivera tan bonita como siempre, y las monísimas Mercedes García de La Torre, Conchita y Teresa Plaza, Mercedes Gómez, Fernandita Bartolomé, Matilde La Guardia y los señores de Martínez, Carniago, Del Río, Martos, Belmonte, Más (D. Luciano) Medina, Rivera, Gobernador militar general señor Lanza, Valle (D. Angel), Azofra, Cañete (D. Leandro), García (D. Julio), Pina, Guillén, Chueca, Ros, Picasa, Roa, Barrera (D. Francisco de Paula) e hijo.

Los novios salieron para Madrid en el rápido. Desde allí irán a Barcelona y otros puntos, estableciendo luego su residencia en Almería.

Que sean en su nuevo estado tan venturosos como merecen serlo y nosotros les deseamos muy sinceramente.

### ¡Eso no está bien!

Copiamos de El Correo Español: Es decir, una de las cosas que no están bien, porque son muchas las que están peor en estos vaselinosos y casi paradisiacos días de la dictadura datista. No está bien, Sr. Dato, el monólogo. No está bien, Sr. Dato, que ejerza usted el monopolio de la publicidad. Dispone usted de un arma que no pueden usar sus adversarios. Tiene usted a su disposición el lápiz rojo, azul o verde de la censura. Tacha usted, moralmente, cuanto no le conviene que se diga, y luego se despacha a su gusto combatiendo lo que no ha dejado decir. El procedimiento será muy hábil y eficaz, empero de digno y decoroso para su cargo y representación tiene muy poco, y aun seríamos más respetuosos con la verdad diciendo que no tiene nada.

No pretendemos que deje de defenderse ni de defender cosas que viene usted obligado a amparar. Lo que no nos parece lícito es que ataque usted y se encerre en seguida dentro del cuadro que en Madrid y en provincias forman los censores. Por ser G. bierno, por disponer de la Gaceta, por contar, mientras no se demuestre lo contrario, con la Policía y con la Guardia civil y con las demás representaciones de la fuerza, ya es privilegiada y ventajosa su posición. ¡Y aún refuerza usted el privilegio amparándose en la censural!

Ha hablado usted de los sucesos y de la política de 1909. Nosotros los combatimos oportunamente. Pero, ¿es tolerable que aluda a los unos y a la otra en los términos en que usted lo ha hecho, quien participó en aquella política, aprobó aquella política, y, además, tiene por compañero en el Gobierno al Sr. Sánchez Guerra, ministro del Gabinete que aplicó aquella política?

Está bien que usted contrarie los planes de Cambó; pero, ¿es lícito que comente, incluso con inexactitudes, un artículo del político liguero, el jefe de un Gobierno que no ha consentido que ese artículo se publique? Los procedimientos están reñidos

LOZA Y CRISTAL Manuel Taberné OBJETOS PARA REGALOS Lámparas, figuras, estuches con objetos de plata Meneses, etc. MATERIAL Y APARATOS ELECTRICOS

con la más elemental corrección política. Atacar a quienes están con las manos atadas o a quienes cuando tratan de defenderse les atará la censura las manos, no es precisamente un alto ejemplo de bizarría gubernativa.

## La lógica de Dato

Aquí, en tercera plana,—que no mereca los honores de la primera, ni aun la cortesía de la segunda, y ya que en la cuarta hay exceso de anuncios,—he de protestar como ciudadano que siente el peso de la desgracia que para su patria significa un jefe de gobierno como el señor Dato, de la falta de lógica de quien si supo usurpar la jefatura al gobernante mas honrado y que mejor ha sabido gobernar en España, no ha demostrado aun saber lógica cuando habla.

Y digo esto, y se me ocurre pensar así del Sr. Dato, porque acabo de leer lo que ha manifestado a los periodistas de Madrid, comentando la carta dirigida por el Sr. Maura al jefe regional de su partido en Valencia.

Recordar la semana sangrienta de Barcelona, acusa en el Sr. Dato, un estado de ánimo que debe hacer pensar a nuestro monarca en muchas cosas si es que ha de seguir desgobernando a España el que fué presidente del Congreso de los diputados en aquella fecha, en la que estaba tan identificado con Maura, aunque quizá de acuerdo ya con Romanones para el asalto al Poder.

Al cabo de los años ha venido Dato a coincidir con los que santificaron a Ferrer Guardia...

¡Y es presidente del Consejo de Ministros, por segunda vez!

Decir despues que esa actitud del señor Maura es incompresible cuando el gobierno está asistido por todos los hombres públicos que quieren robustecer su autoridad, en los momentos en que Lerroux, Alvarez y Cambó por un lado, García Prieto con veinticuatro ex-ministros, ciento treinta diputados y noventa y ocho senadores, por otro, La Cierva y sus amigos de una parte, y cuantos siguen a Maura, de otra, están demostrando que no pueden aprobar la conducta del gobierno, supone haber perdido toda noción de lógica o—y entonces es peor—pensar que todos los españoles son tontos y que el único listo es él, el Sr. Dato, y Sánchez Guerra su profeta.

Afirma que el gobierno está asistido por la opinión, cuando suspendidas las garantías constitucionales, amordazada la prensa, cerradas las Cortes, impera el régimen del cloroformo, creyendo que anestesiada así la vida pública, nadie sabe lo que pasa en todas partes, lo que puede pasar en Barcelona muy pronto apesar de las bayonetas y de los sables que pueden limpiarse del polvo de las carreteras por donde llegaron a la ciudad en que se reunirán pronto los parlamentarios, es declaración propia para hecha por Gedeón, Calvez o Sánchez Guerra, pero no encaja en la portentosa imaginación de un Dato y menos es compatible con la seriedad—seriedad nada más—que debe presidir todos los actos de un jefe de gobierno.

Y pretender justificar la negativa con que se ha contestado a la solución propuesta por el Sr. Cambó para resolver la cuestión del día 19,—consistente en la formación de un gabinete de concentración, diciendo que no puede consentirse en la formación de ese Gobierno, porque dirían en Barcelona que habían triunfado ellos, es tan pueril que asusta pensar en el concepto que el Sr. Dato tiene de sus deberes

de hombre público, si por que no diga nadie que ha triunfado sobre él y Sánchez Guerra, compromete a España en un conflicto de tan graves consecuencias como puede ser el que se plantee el día 19 en Barcelona.

En todas esas declaraciones hay carencia absoluta de lógica, y por humilde que se sea, por muy suspendidas que estén las garantías, resulta imposible resistir a la tentación de protestar de que así se exprese un jefe de gobierno, que se atreve a afirmar que el Sr. Maura padece ofuscación o se cree con la exclusiva para resolver los grandes problemas sociales.

Poco necesita valer el Sr. Maura, para sin solicitar patente, creer que puede resolver mejor que el Sr. Dato cualquier problema.

Hay que rendirse a la evidencia, no se concibe ningún acto sin la lógica. Para llegar a una conclusión, hay que sentar antes las indispensables premisas. Por ejemplo, si se dice que Dato puede ser jefe de gobierno, hay que dejar antes bien sentado, que con las Cortes cerradas, las garantías suspendidas, y la opinión y la prensa amordazadas.... Si nó, la conclusión es imposible, porque de otro modo, ¿que ha de poder ser jefe de un gobierno ese señor?...

¡Ni de un gobierno... civil!

Francisco de P. Barrera.

## Gacetas

Vivimos de milagro.—«Continuamente estamos clamando contra la costumbre de convertir en basureros las principales calles de la población, y como si predicásemos en el desierto.»

«En la calle de Barrionuevo baja, esquina a la de Torres, existe continuamente un estercolero y allí, en pleno día, una inocente criatura de corta edad que jugaba pasados días, aprovechando un descuido de su niñera, cogió un frasco de medicina y varios algodones arrojados a la basura por algún vecino inexperto, al que Dios perdona el daño que ha producido.»

«Porque la criatura de referencia sufrió una grave infección, y milagrosamente se ha librado de la muerte.»

«Y que estas cosas sucedan en una capital de provincia donde hay inspectores de Sanidad y Autoridades!...»

Tiene mucha razón el colega pero no olvide que si existiera un Ayuntamiento que se preocupara del vecindario no sucedería eso.

Cuando los concejales mauristas han querido poner coto a tales abusos se ha dicho que eran ganas de hacer política.

Y el pueblo sigue eligiendo para esos cargos a los que vienen demostrando que solo se preocupan de lucir el fajín y asistir al palco del Teatro y a los banquetes que costea el Ayuntamiento.

¡Que no se queje luego a nadie!

En las sesiones del Ayuntamiento el Sr. Fluiter ha prohibido los ruegos y preguntas para que no se entere el público de las cosas que denunciaban los ediles mauristas y en cambio siguen los montones de basura en las calles más concurridas, los carros abandonados en la vía pública, los coches del servicio público en el más lamentable abandono sin que se cumpla el reglamento de carruajes, suprimida la parada de la plaza de Santo Domingo que tanta facilidad daba a los vecinos de la parte alta de la población etc., etc.

Y el día menos pensado erigen una estatua a Fluiter y piden su canonización.

Porque aquí solo cuando a uno le toca sufrir las consecuencias de tanta incuria es cuando se acuerda de Santa Bárbara.

## PUBLICIDAD RECOMENDADA

### Juan Fernández

Comestibles finos

GUADALAJARA Calle Mayor, 32  
TELÉFONO 126

MATERIALES DE CONSTRUCCION

### Crispín Ortega

(Sucesor de Pacios)

Yesos blancos y toscos, azulejo, baldosín, cementos, rasillas, cales y demás materiales de construcción.

5, González Hierro, 5

(Junto a la Iglesia de San Gil)

### PROPIETARIOS

No debéis pasar un momento, por seros muy útil, sin «El libro del Propietario de Fincas Rústicas y Urbanas», por D. Francisco Paez de la Cadena, Abogado y Presidente de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana de Badajoz.

Representante en Guadalajara para hacer los pedidos D. José Sanz y Sanz, Procurador de los Tribunales, Jáudenes 20, tercero Guadalajara.

### EL ANTIGUO ORDINARIO

Juan Centenera Hombrados

Pone en conocimiento de su clientela que continúa haciendo toda clase de encargos.

### Respondiendo de los mismos

para Madrid y Viceversa y Estaciones Intermedias.

En Madrid: Alcalá 6, portería. En Guadalajara: Plaza de S. Juan de Dios 7, bajo.

### ANTES DE ADQUIRIR

sombreros de paja y gorras para verano, entérese V. de los precios, calidad y novedades que presenta

### GRAN BAZAR PARISIEN

Precios fijos verdad

Miguel Fluiter, 31 - Guadalajara

### SE VENDEN

algunos muebles usados en Marlaesa, 11, triplicado 2.º izquierda. Horas, de diez y media a cinco de la tarde.

Gran novillada.—El día 25, festividad de Santiago, se celebrará en esta plaza de Toros una corrida de novillos en la que se lidiarán en centro de la acreditada ganadería de D. Victoriano Cortés de Colmenar Viejo, hoy de D. Gumersindo Lorenz, por los aplaudidos matadores, Antonio Márquez y Bonifacio Perea (Boni), con sus respectivas cuadrillas.

Antonio Márquez es un novel diestro que en la plaza de Tetuán de las Victorias ha conseguido recientemente grandes éxitos por su clásico y elegante estilo, que muy pronto le han de colocar en lugar preferente entre la novillería moderna.

De Bonifacio Perea también tenemos las mejores referencias y creemos que ambos muchachos forman una notable pareja que ha de dar gusto a la afición alcarreña. Y como los novillos son de excelente lámina y los precios módicos, auguramos un éxito a la empresa.

Defunción.—El jueves dejó de existir en esta capital la esposa del acreditado industrial D. Andrés San Bernarino a quien como a la demás familia testimoniamos nuestro sincero pésame.

Nueva fahona.—En breve se inaugurará en esta Capital y calle de Manuel Medrano núm. 8 una fábrica de pan montada con todos los adelantos modernos, como son amasadora, refinadora y cilindros movido todo por electricidad.

VENTA se vende una mesa de despacho en buen uso, así como también un lavabo pequeño, para más detalles en casa del Procurador de los Tribunales de esta Capital D. José Sanz y Sanz, Jáudenes, 20.

Natalicio.—En Condemios de Abajo ha dado a luz una hermosa niña la señora de D. Casimiro Gonzalo, profesor Nacional de dicha villa.

Nuestra enhorabuena a los papás.

Audiencia provincial.—Juicios orales señalados para la presente semana:

Día 21 de Julio.—Juzgado de Sigüenza, contra Cándido Oliva, por estafa; abogado, Sr. Barrere; procurador, Sr. Esteban. Id. de Guadalajara, contra Benito Elisalde Guerra, por lesiones; a., Sr. Quijada; p., señor Sanz.

GANADEROS.—No olvidar que el mejor cuajo suizo en polvo para hacer riquísimo queso, lo vende la

Casa Agustín García Manzano Calle de Miguel Fluiter 2 (Mayor baja) y P. Mayor, 25 — Teléfono, 64.

Nuevo Profesor.—En virtud de oposición ha sido nombrado profesor de Dibujo de estas Escuelas Normales D. Pedro José Barceló y Oivar.

Nombramiento.—Para sustituir a D. Luis Ramírez en la Comisión de evaluación, el Ayuntamiento ha designado al concejal D. Emilio Casado.

Visita.—En visita de inspección, llegaron el jueves a esta capital los funcionarios de Hacienda D. Moisés García Muñoz, jefe de Administración, el Sr. Neira, jefe de Negociado y el Sr. Galán, oficial tercero.

Ruego atendido.—Hemos tenido ocasión de ver lo bien arreglada que ha quedado el delicioso sitio de «La Alaminilla», pues lo mismo la fuente, bancos, que la escalera, todo ha sido admirablemente reconstruido siendo hoy un lugar comodo y agradable para cuantas personas lo frecuentan.

Agradecemos muy de veras al Ayuntamiento el que haya escuchado la queja que nos hacía nuestro anónimo comunicante; y muy especialmente al primer Teniente de Alcalde Sr. P. Irujo por el interes que se ha tomado en este asunto. Aquí hacemos siempre justicia.

EL CIRUJANO GALLISTA de Madrid Sr. Meléndez, vendrá a esta población el domingo 29 de Julio, poniéndose a disposición de cuantos quieran utilizar sus servicios.—Los avisos en el Palace Hotel.

Vacantes.—La plaza de Farmacéutico de Almoquera y las de Médicos de Setiles, Turmiel y Aldeanueva de Guadalajara.

Un ruego.—Para D. Vicente Pedromingo alcalde sustituto de Guadalajara.

Siendo V. S. tan atento ¿Podría complacerme dando las ordenes oportunas para que la banda de música no diere las dos horas que los periódicos locales han anunciado? Porque se da el caso que llevamos dos días de fiesta observando la hora que já principio a tocar (diez menos diez de la noche) y termina a las once y cuarto resultando que las dos horas son caponas y parece que la música nos la dan al pueblo con cuetagotas cuando entendemos que el pueblo no los paga en la misma forma.

Entendemos que la hora anunciada de dar principio a las nueve debía variar a las diez en estas noches de estilo y térmico

nar a las doce a fin de que todas las clases sociales disfruten de ese rato de solaz por ser horas en que en nada se perjudica el trabajo.

¿Sería V. S. tan amable que accediera a nuestros deseos?

Se lo piden varios vecinos de Guadalajara.

Toma de posesión.—El Comisario de guerra jefe interventor de los servicios militares de esta plaza y provincia don Afrodisio Sanchez Ruiz, se hizo cargo el sábado pasado de su destino, en el que ha tenido la atención de ofrecernos.

Al expresarle nuestra gratitud, nos ponemos incondicionalmente a sus órdenes para cuanto podamos serles útiles.

¡VA LLEGO el riquísimo jabón *Brisas de la Concordia*. Surtido en ocho perfumes. Caja con tres pastillas, 1.º50.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO Calle de Miguel Fluiter, 2 (Mayor baja) y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

Automóviles a Trillo.—Desde el 23 de los corrientes empezará a funcionar un servicio de automóviles desde Matillas al Balneario de Trillo a precios muy reducidos.

Sibemos que la nueva empresa ha adquirido magníficos autos y que sabrá complacer al público.

Sastrería de Pajares.—D. Antonio Pajares, el acreditado saastre, proveedor de la Academia de Ingenieros, ha establecido provisionalmente sus talleres en la calle Mayor 43. Teléfono núm. 164.

## Sección religiosa

El Evangelio de la dominica octava después de Pentecostés es de San Juan capítulo VII versos del 1 al 9. «Había un hombre rico que tenía un mayordomo, y éste fué acusado delante de él, como disipador de sus bienes. Y le llamo y le dijo: ¿Qué es esto que oigo decir de tí? da cuenta de tu mayordomía, porque ya no podrás ser mi mayordomo.

Entonces el mayordomo dijo entre sí: ¿Qué haré, porque mi señor me quita la mayordomía? Cavar no puedo, de mendigar tengo vergüenza. Ya se lo que he de hacer, para que cuando fuere removido de la mayordomía, me reciban en sus casas. Llamó pues a cada uno de los deudores del señor, y dijo al primero: ¿Cuanto debes a mi señor? Y este le respondió: Cien barriles de aceite. Y le dijo: Toma tu escritura, y siéntate luego y escribe cincuenta. Y después dijo a otro: ¿Y tú cuanto debes? Y él respondió: Cien coros de trigo. Y le dijo: Toma tu vale y escribe ochenta. Y loó el señor al mayordomo infiel, por que lo hizo cuerdamente; por que los hijos de este siglo más sabios son en su generación, que los hijos de la luz. Y yo os digo: Que os ganeis amigos de las riquezas de iniquidad, para que cuando falleciéreis, os reciban en las eternas moradas.»

Si el derecho de propiedad es natural al hombre, puesto que dimana de la esencia y destino del hombre, nadie le ha podido dar este derecho, sino aquel que es propietario absoluto de todo cuanto existe. En este caso, todo propietario no es más que un simple administrador de los bienes que Dios le confió al que en su día le ha de dar cuenta detallada de su gestión administrativa, Dios, dice Bourdatone, es el soberano dueño de todos nuestros bienes, es su señor, absolutamente el único y verdadero propietario, y comparándonos con él, nosotros no somos en la posesión de los bienes más que sus economos y distribuidores. Esto es lo que la razón y la fé nos demuestran evidentemente.

Ahora puesto que nuestros bienes per-

Antes de adquirir su SOMBRERO DE PAJA

vea los modelos y precios baratísimos que presenta el BAZAR

## LA TIJERA DE ORO

Surtido enorme en novedades para niños

GRAN FABRICA DE JABONES

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

ALMACEN DE ACEITES—FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS—EXPORTACION A PROVINCIAS

Consultad precios a esta casa que es la que más afina

TORRES, 4 — TELEFONO, 103 — GUADALAJARA

La bondad de los

### PRODUCTOS PEGA-CURA

QUE VENDE EL

### GRAN BAZAR PARISIEN

son conocidos por todo el mundo.

(Vean anuncios en periódicos ilustrados)

Jabón 1.º15, Crema 1.º65, Polvos 1.º85, Agua cutánea 4.º50

Miguel Fluiter, 31 - Guadalajara

### VENTA

Se venden dos camas de hierro de matrimonio en la administración de este semanario, Jáudenes, 20.

## AGUAS Y BAÑOS DE SICILIA

En JARABA (Zaragoza)

Son las preferidas por todas las eminencias médicas, para combatir el ARTRITISMO en todas sus formas; ESTOVAGO HIGALDO, RINONES, REUMA, GOTA y DIABETES SACARINA; lo que confirman en sus informes los Dres. D. José Soriano; Sr. Grinda, médico de S. S. M. M. y A. A.; D. Rafael Molis, Salazar, Murian y otros de Madrid. Doctores de Gregorio, Lafuerza, Bardejo, Burgos y otros de Zaragoza. Exponen prodigiosamente en cuanto se principian a tomar en bebida los cálculos y arenillas y son el mejor disolvente del ácido úrico. Los enfermos que padecen de las enfermedades indicadas y conocen estas medicinales aguas es porque quieren; probad y os convenceréis.

Vendense estas aguas embotelladas en esta población en la farmacia de D. Diego Bartolomé y en el hotel del Norte

Hay habitaciones y fonda para todas las fortunas y cocina de su cuenta

Para más detalles dirigirse a su propietario D. MANUEL SICILIA en JARABA (Zaragoza)

tenecen a Dios por derecho de soberanía, nosotros le debemos por ellos el tributo, el homenaje, el reconocimiento; puesto que a él corresponde la propiedad, deben corresponderle también los frutos. ¿Qué hace Dios? Dedicar este tributo y estos frutos a la subsistencia de los pobres; es decir, que en vez de exigir este tributo por él mismo y para él mismo, lo exige por medio de los pobres, o mejor, sustituye en los pobres, para que lo exijan en su nombre. De modo que la limosna, que con relación al pobre es un deber de caridad y de misericordia, es con relación a Dios un deber de dependencia y de sujeción. Dios ha puesto al pobre en el mundo para recoger sus derechos en su lugar, y la limosna es el único medio que tienen los ricos para pagar a Dios lo que le deben. Por esto San Pedro Crisólogo, hablando de los pobres, les atribuye una cualidad bien gloriosa, llamándoles *recuadros del dominio de Dios*. Luego el rico, o el mayordomo, para valernos de la frase del Evangelio, cuando socorre al necesitado, no hace un acto de potestad liberativa, sino que cumple con el imperio-

so deber que Dios le impuso, y al que no cumpla este grave deber Cristo le dirá en su día *Discedite a me maledicite in ignem aeternum etc.*

T. M.

## RECREATIVA

La Incluserita

Cuentan las crónicas, que en un pueblo de Castilla la Vieja reuníanse, todos los domingos por la tarde, en la iglesia rectoral un crecido número de niños y niñas, los cuales escuchaban de labios de su bondadoso párroco don Prudencio las explicaciones del catecismo.

Entre los asistentes, iba una niña de unos once años, rubia y hermosa como un ángel, a quien llamaban la *Incluserita*, y de la cual decían los demás chicos que se había vuelto tonta de resultas de los malos tratos que le daba un hombre que la había recogido por encargo que le hizo alguien al morir, y

sometiéndose a misteriosas recomendaciones.

La *Incluserita*, realmente, estaba entontecida. Por muchos y grandes que eran los esfuerzos de D. Prudencio para instruir a la muchacha, nada pudo conseguir. Repetía una y mil veces, con paciencia verdaderamente benedictina, el *padrenuestro*, el *avemaria*, el *credo*, etc, prometiendo a la niña una bonita estampa si al domingo siguiente decía sola el *avemaria*. Pero todo inútil.

En vista de tanta ignorancia, no tuvo más remedio el Sr. Cura que decir a Maruja (tal era el verdadero y propio nombre de la *Incluserita*, María) que no podía recibir a Jesús Sacramentado con los demás niños el día de la Ascensión del Señor; que tenía que esperar hasta que supiese de memoria lo más principal de la doctrina cristiana.

Al oír Maruja expresarse de este modo a D. Prudencio, echóse a llorar amargamente, sin que las dulces palabras del Sr. Cura pudieran consolarla. La honda pena que embargaba a la

pobre *Incluserita* no la permitía pronunciar una palabra en su defensa propia.

Pasaron los días, y en uno de ellos, el Sr. Cura, como de costumbre, fué muy temprano a la iglesia, en los momentos en que estaba silenciosa y vacía de gente. Grande fué la sorpresa que recibió D. Prudencio al divisar la silueta de la *Incluserita* que, arrodillada con extático fervor ante el altar de Jesús y María, levantaba en alto y ofrecía, con sus trémulas manecitas, un bolsillo.

El párroco acercóse a ella, y con dulce voz la preguntó:—¿Qué haces aquí, Maruja?

—¡Ah, D. Prudencio! Como V. me ha dicho que no podía comulgar, por que no sabía la doctrina cristiana, y por otra parte me es imposible aprenderla, he encargado a Ramoncito, el hijo del maestro, que me escribiera en unos papelitos el *padrenuestro*, el *avemaria*, la *salve* y el *credo*... y he metido aquí en la bolsita todos los papelitos, y la enseño a Jesús y a María diciéndoles

que yo creo todo cuanto está aquí escrito dentro de este bolso, y que yo quiero rezar igualmente lo que está escrito en estos papelitos, porque no lo puedo aprender de memoria.

Y mientras la niña *Incluserita* decía todo esto, gruesas y copiosas lágrimas corrían por sus ardientes y rosáceas mejillas.

D. Prudencio, hondamente conmovido ante tan tierna y peregrina escena, que revelaba bien a las claras que la *Incluserita* no tenía nada de tonta, y si un alma pura como el pensamiento de un ángel, exclamó:—¡Oh, qué santuario tan hermoso para alojar al Rey de los cielos! Qué alma tan inocente y pura, digna de alimentarse con el pan de los ángeles! Comulgarás, si, comulgarás, Marujita, con todos los niños el día de la Ascensión del Señor; y yo te regalaré el blanco vestido de primera Comunión, para que en ese tan feliz día te acudieses y ruegues por mí.

S.

Imprenta de H. de Pablo. San Gil, 6

# SECCION DE ANUNCIOS

## El especialista D. Pedro Ramón y la eficacia de sus creaciones

**HERNIADOS** CURACION RADICAL SIN OPERAR, SIN SANGRE NI DOLOR. Triunfo de la Ciencia y del arte, y maravillas de la mecánica. ALTO HONOR: S. M. el Rey (q. D. g.) ha felicitado al especialista D. PEDRO RAMON, autor del Tratamiento no operatorio, eficaz y breve, por el justo homenaje (frase de S. M.) que las más altas mentalidades médicas han tributado a los incomparables éxitos del eminente herniólogo. Sres. Médicos: sean raro luminoso para los herniados (quebrados), y evitarán sufrimientos, accidentes y defunciones. Gratis folletito instructivo.

CARMEN, n.º 38, piso 1.º, BARCELONA, y

EN GUADALAJARA consultas e instrucciones gratis, de 10 a 12 mañana y de 5 a 7 tarde, los días 17 y 18 del corriente Julio en el PALACE HOTEL ESPAÑOL.

## LA MUNDIAL SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio: MADRID.—Alcalá, 17  
Capital social: { 1 000.000 de pesetas suscripto,  
500.000 pesetas desembolsado.

Autorizada por R.R. OO. de 8 Julio 1909 y 1.º Abril 1912

INSCRIPTA EN EL REGISTRO DEL MINISTERIO DE FOMENTO  
Efectuados los depósitos necesarios conforme a la ley de Seguros de 14 Mayo 1908  
SEGUROS MUTUOS DE VIDA.—Supervivencia, Previsión, Ahorro.  
SEGUROS DE GANADOS.—Robo, Hurto y Extravío.

Representante provincial: D. JOSE SANZ LOPEZ

### Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y os regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

TELEFONO, 131

Calle Madrid, 27.—Guadalajara

- SAN BERNARDINO Paraguas
- SAN BERNARDINO Pielés.
- SAN BERNARDINO Abrigos para niños.
- SAN BERNARDINO Adornos.
- SAN BERNARDINO Guantes.
- SAN BERNARDINO Lana para confecciones.
- SAN BERNARDINO Perfumería.
- SAN BERNARDINO Suizos y zapatillas de abrigo
- SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA  
Teléfono núm. 2

### EL AMPARO FÚNEBRE

Agencia funeraria de Jesús de Lucas

Esta casa se encarga de todos los servicios concernientes a entierros, facilitando féretros, blandones, coronas y demás impenables.  
También se encarga de traslados y embalsamamientos, todo con grandes economías.

¡NO OLVIDAD ESTA CASA!

SANTA CLARA 1, TIENDA (JUNTO AL BAR DEL HOTEL ESPAÑOL)  
Sucursal en Coghollado: Calle del Palacio

### SE VENDE

un lote de dos capotas con guarnición de nuevas para un trozo de caballo.  
Para tratar dirigirse a D. José Sanz López, Jándenes 20 pral., Guadalajara.

## LA VILLA DE MADRID

TEJIDOS Y NOVEDADES  
Calle de Miguel Fluiters  
(Antes Mayor baja)

# 8

GUADALAJARA  
TEJIDOS, NOVEDADES, CORSES, PANAS, GENEROS BLANCOS  
CONFECCIONES EQUIPOS PARA NOVILS  
Miguel Fluiters, 8.—GUADALAJARA

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO  
DE

## Ricardo Razola

(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno.  
Altas novedades, trajes y gabanes para caballero.

CORTE ELEGANTE  
ESMERADA CONFECCION  
Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara  
Teléfono núm. 51

## PALACE HOTEL ESPAÑOL de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiters, 24, apdo.  
(Antes Mayor baja)

Magnífico establecimiento situado en el punto más céntrico de la población, montado a la altura de las mejores de su clase amplias y elegantes habitaciones amuebladas con gusto, gran salón de lectura, vistas y piano, calefacción por vapor en toda la casa, camerado servicio.  
Horpedaje completo desde 6 pesetas. Almuerzo de 3 pesetas en adelante.

## Antigua casa MORILLAS

La más acreditada y surtida en

HERRAMIENTAS — CRISTALES  
TEJIDOS METALICOS — CAMAS  
TUBERIAS — MATERIALES DE  
CONSTRUCCION  
Y ELECTRICIDAD

Extenso surtido en cuantos artículos pertenecen al ramo de Ferrería.  
Despacho: Miguel Fluiters,  
esquina a la calle de Torres, 1

CRIBAS — TRILLOS  
Y PERSIANAS A LA MEDIDA  
TELEFONO, 100

## Tahona mecánica de Diges

Jándenes, 45.—Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con *amasadora mecánica*  
Venta de pan francés, candeal, y del país.

También se fabrica en esta casa el tan acuciento como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 42 y Amparo, 22.

Lámpara de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferrería de la Viuda de Esteban Rufiños

### DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide :- :

Ramón Alcaide y Torrente  
ODONTÓLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá 30, pral.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiters (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes, sábados y domingos.

## ALMACENES DEL RINCON GOMEZ, PEREZ Y CUBILLO

Plaza Mayor, 2: al 24  
— GUADALAJARA —

Esta casa anuncia a su numerosa clientela, que ha recibido las últimas novedades para las temporadas de primavera y verano. Inmenso surtido en crepones, voales percalera y peneña para caballero.

DEPOSITO DE LORSÉS Y GENEROS DE PUNTO  
Casa especial en lanas de vellón para solchones

## LA EQUITATIVA Castelle

Calle de Miguel Fluiters, 9 y 11  
GUADALAJARA

Camisería y ropa blanca, corbatería, géneros de punto, bisutería, pañolería de seda, hilo y algodón, abenicos, suellos y puños, guantes, paraguas de señora y caballero, cinturones, ligas y tirantes para caballero y niño, y todos los artículos que componen el ramo de camisería.

Esta Casa pone especial cuidado en los encargos a medida, tanto para señora como para caballero y niño. Blusas para señora últimas novedades; modelos siempre nuevos en los escarpates; hacen a medida desde 3 a 50 pesetas.

Vestidos niños, preciosidades. Se hacen equipos para niña desde lo más modesto a lo más rico. Se arreglan camisas, Ropa blanca para señora y niños de todas clases, y se hace cualquier prenda a medida. Juegos de cama bordados.

La Equitativa.—Miguel Fluiters, 9 y 11 (antes Mayor baja)  
Guadalajara — Teléfono 75

### FERRETERIA DE LA

## Viuda de Esteban Rufiños

Plaza Mayor, 15.—GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca «Osran Metal» y  $\frac{A}{S}$ / $\frac{E}{A}$   
Inodoros, tuberías de hierro y plomo, clavazón y herrajes para obras y caballeras. Polvos insecticidas, Arados de vertedera. Estufas y accesorios y máquinas de picar y embutir carne.

ESPIÑO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca EL LEON  
No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono, núm. 127

## La Unión y el Fénix Español

Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado  
Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos  
53 años de existencia  
Seguros sobre la VIDA—Seguros contra INCENDIOS  
Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Sub directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro 1

## ELIXIR ESTOMACAL

de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

## ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, á veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos á quien los pida.